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Tempo accordato  120 minuti 

Punteggio massimo  100 punti 

   

Mezzi ausiliari 
 

Calcolatrice, formulario ufficiale distribuito 
con l’esame. 

 
 
 
 

Questo tema d’esame non può essere utilizzato nelle classi 2017 - 2018. 
La sua riproduzione, senza l’autorizzazione dell’Ufficio della formazione commerciale e dei servizi della DFP del DECS, è vietata. 

  

http://www.ti.ch/
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ESERCIZIO 1.1 

{
5 + 3y = 3x + 2 − 3

15 (x2 − y2) = 16xy
 

{
3y = 3x − 6

15x2 − 15y2 = 16xy
 

{
y = x − 2

15x2 − 15 (x − 2)2 = 16x(x − 2)
 

15x2 − 15x2 + 60x − 60 = 16x (x − 2) 

60x − 60 = 16x2 − 32x  

16𝑥2 − 92𝑥 + 60 = 0 

4𝑥2 − 23𝑥 + 15 = 0 

𝑥1,2 = 
23±√289

8
=

23±17

8
    

 

𝑥1 = 
23 − 17

8
=  
3

4
    =>   𝑦1 = 

3

4
− 2 = − 

5

4
 

𝑥2 = 
23 + 17

8
=  5   =>   𝑦2 =  5 − 2 =  3 

𝐒 =  {( 
𝟑

𝟒
 ;  − 

𝟓

𝟒
 )  ,   ( 𝟓 ; 𝟑 )} 

 
 
ESERCIZIO 1.2 
 

log1
2

(12𝑥2 + 5𝑥 + 2) − log1
2

(𝑥 + 4) = log1
2

(3𝑥) − 2 

 
12𝑥2 + 5𝑥 + 2

𝑥 + 4
=
3𝑥

1
4

 

12𝑥2 + 5𝑥 + 2 = 12𝑥(𝑥 + 4) 

12𝑥2 + 5𝑥 + 2 = 12𝑥2 + 48𝑥 

−43𝑥 = −2 

𝑥 =
2

43
 

Verifica condizioni iniziali:    {
12𝑥2 + 5𝑥 + 2 > 0
𝑥 + 4 > 0
3𝑥 > 0

   ->      accettabile    ->    𝑆 = {
2

43
}  

(4pt) 

(2pt) 

(3pt) 

(1pt) 

(4pt) 

(2pt) 

(1pt) 

(1pt) 

(2pt) 

Non è obbligatorio risolvere 

il sistema di disequazioni, nel 

caso venisse fatto in modo 

corretto si ottengono 2 punti 

supplementari. 
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ESERCIZIO 2 
2.1 

 Snack (x) Stuzzico (y) minimi 

Tartine 12   9   990 

Panini   8 12 1080 

 

{
 
 

 
 
12 𝑥 + 9𝑦 ≥ 990
8 𝑥 + 12 𝑦 ≥ 1080

𝑦 ≥ 10
𝑦 ≤ 120
𝑥 ≥ 0

     

{
 
 

 
 
𝑦 ≥ 110 − 4

3
 𝑥 

𝑦 ≥ 90 − 
2

3
 𝑥

𝑦 ≥ 10
𝑦 ≤ 120
𝑥 ≥ 0

     

 

 
 

2.2 

Funzione obiettivo:   C1 = 10 x + 5 y         y = - 2 x + 
𝑐1 

5
 

Combinazione minima1   (0 ; 110) 

 

2.3 C1 = 5  110 =  550.- CHF 

 

2.4 Fo :  C2 = 8 x + 8 y        y = - x + 
𝑐2

8
 

 Combinazione minima2   (30 ; 70) 

 C2 = 8  30 + 8  70 = 800.- CHF 

  

Definizione vincoli (4pt) 
Forma esplicita (2pt) 
Rappresentazione vincoli (4pt) 
Campo di verità (1pt) 

(1pt) 

(3pt) 

(1pt) 

(3pt) 
(1pt) 
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ESERCIZIO 3 
3.1 

 
 
3.2 

 
 
3.3 

 
 
 

(3pt) 

Cambio tasso (2pt) 
Capitalizzazione 10'000 (2pt) 
Formula montante (1pt) 
Calcolo della rata (3pt) 

Montante 10'000 (1pt) 
Montante prima rendita (2pt) 
Capitalizzazione prima rendita (1pt) 
Montante seconda rendita (2pt) 
Calcolo della rata (3pt) 
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ESERCIZIO 4 
 
4.1 

𝑈(𝑞) = 𝑅(𝑞) − 𝐶𝑇(𝑞) =
3

2
𝑞 − (

1

600
𝑞2 +

1000

3
) = −

1

600
𝑞2 +

3

2
𝑞 −

1000

3
 

𝑞𝑚𝑎𝑥 =
−
3
2

2 ⋅ (−
1
600

)
= 450 

𝑈𝑚𝑎𝑥 = 𝑈(𝑞𝑚𝑎𝑥) = −
1

600
⋅ 4502 +

3

2
⋅ 450 −

1000

3
=
25

6
= 4,17 

 
4.2 

−
1

600
𝑞2 +

3

2
𝑞 −

1000

3
= 0 

−𝑞2 + 900𝑞 − 200000 = 0 

 

𝑞1 =
−900 + √10000

−2
= 400               𝑞2 =

−900 − √10000

−2
= 500 

 

Gli utili sono positivi tra 400 e 500. 

 
 
4.3 

1

600
𝑞2 +

1000

3
= 𝑝 ⋅ 𝑞      →         𝑞2 − 600𝑝 ⋅ 𝑞 + 200000 = 0 

Δ = 0      →         (600𝑝)2 − 4 ⋅ 1 ⋅ 200000 = 0 

                                𝑝 = √
800000

360000
= ±1,49 

In una situazione di equilibrio il prezzo del prodotto sarà 1,49 CHF. 

 
  

(2pt) 

(2pt) 

(2pt) 

(1pt) 

(1pt) 

(2pt) 

(1pt) 

(3pt) 

(2pt) 

(2pt) 
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ESERCIZIO 5 
 
5.1 

Media: 6.86483871.8
62

2322.304



 

Moda: 0.0 

Mediana (media tra 31° e 32° valore):  2.1
2

4.10.1



 

 
5.2 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  

Classi f f% 
0 - 6 40 64.52 

6 - 12 11 17.74 

12 - 18 3 4.84 

18 - 24 0 0.00 

24 - 30 1 1.61 

30 - 36 0 0.00 

36 - 42 4 6.45 

42 - 48 1 1.61 

48 - 54 1 1.61 

54 - 60 0 0.00 

60 - 66 0 0.00 

66 - 72 0 0.00 

72 - 78 0 0.00 

78 - 84 0 0.00 

84 - 90 0 0.00 

90 - 96 1 1.61 

(1pt) 

(1pt) 

(2pt) 

Frequenze assolute (2pt) 
Frequenze relative (2pt) 
Istogramma (3pt) 
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5.3 
La moda restituisce correttamente il valore molto frequente (24 valori su 61) delle giornate asciutte, la mediana 
si discosta di poco (robustezza), la media in questo caso (di distribuzione molto asimmetrica) è poco indicata 
perché molto sensibile ai pochi valori estremi di precipitazione intensa. 
 
 
 
5.4 
Media 

6.76258.7
310

2364

111213442561320247

105175169163257151345439433227521615139203247





 

classe modale 0 – 6                     mediana: 8.3765182.36
247

155
0   

 
 
5.5 
È lecito pensare che nella classe modale (piuttosto ampia) i valori non siano equamente distribuiti ma più 
frequenti vicino al valore 0 mm che al valore 6 mm. Con i valori raccolti in classi, però, questa informazione è 
andata persa (1pt): durante le 5 annate riassunte nell’istogramma potrebbe benissimo aver piovuto di più (1pt).  
In generale sappiamo che gli indicatori estratti da dati raggruppati rappresentano delle stime di quelli reali, tanto 
più approssimative quanto più ampie sono le classi scelte. 
Nel nostro caso si vede che le classi sono troppo ampie, perché 247 dati su 310 (quasi l’80%) sono contenuti in 
un’unica classe. (1pt) 
 

(3pt) 

(2pt) 

(1pt) (2pt) 


